



香港回歸祖國15周年，也是中國人民解放軍進駐香港15周年。喜慶日子前夕，解放軍駐港部隊司令員張仕波、政委王增鉢接受香港文匯報記者專訪，回顧駐軍在港履行防務職責和保持香港長期繁榮穩定責任的歷程，揭示這支「威武之師、文明之師」的打造秘訣。

■香港文匯報記者：鄭治祖 特約記者 趙東、劉漢卿、林旭



張仕波：增軍事能力

王增鉢：為港胞服務



■駐軍偵察兵在訓練。資料圖片



■反恐及救援訓練。資料圖片

記者：15年來，駐港部隊在提升防務能力方面做了哪些具體工作？成效如何？

緊抓戰備訓練 維護繁榮穩定

張仕波：駐軍是維護香港繁榮穩定的基本軍事力量，不僅擔負防衛作戰任務，還擔負宣示主權、協助特區政府維護社會治安和救助災害等多樣化軍事任務。15年來，駐軍黨委始終瞄準有效履行香港防務的目標，堅定不移地把戰備訓練擺在中心位置，緊緊抓住核心軍事能力，深入推進軍事鬥爭準備，不斷提高部隊以防衛作戰為重點的遂行多樣化軍事任務能力。着眼有效履行防務職責，深入開展形勢戰備教育，不斷增強官兵維護香港長期繁榮穩定的政治責任感和現實紧迫感。認真貫徹落實軍委胡主席大抓軍事訓練的重要指示，持續掀起軍事訓練熱潮，部隊軍事訓練品質和水準不斷提高。每年組織三軍聯合軍事演習、反恐維穩演習、海空巡邏、搶險救災等，與特區政府共同組織海空難搜救演習、軍警聯合救援演練，不斷增強部隊遂行多樣化軍事任務能力。15年來，圓滿完成了北京奧運會香港賽區、廣州亞運會、深圳大運會安保等任務，先後有4,300餘人被評為訓練尖子，新兵訓練優良率逐年上升並保持在97%以上，步兵旅參加軍區建師旅考核連續3年獲總分第一、連續12年被四總部評為軍事訓練一級單位，組隊參加香港「樂施毅行者」100公里越野競賽連續3年蟬聯冠軍。

記者：根據《基本法》第十四條，特區政府在必要時可以向中央申請要求駐港部隊協助維護社會治安或救災。請問駐港部隊在平時演練時，會否針對這方面的需要而有所準備？過去5年曾與香港警方進行過哪些治安和救災聯合演習呢？您對香港警方的印象如何？

依法駐軍防務 讚揚香港警隊

張仕波：《基本法》和《駐軍法》明確規定了駐軍職責。進駐以來，駐軍恪盡職守，依法駐軍，依法履行防務職責，部隊全面建設不斷加強，圓滿完成了各項任務。駐軍根據擔負的防務職責，制訂了各種行動預案，做了相應的準備，多次組織與履行職責相應的各種訓練和演練。只要需要，特區政府按照《基本法》、《駐軍法》履行法定程序後，駐軍都可以隨時提供協助。

香港是全球最安全的城市之一。香港的整體罪案率一直保持平穩，這與香港有一支優秀警隊分不開。我感到，香港員警是一支依法辦事的警隊，是一支敬業勤奮的警隊，也是一支技能全面的警

隊，不愧為世界一流的警隊之一，有的地方值得內地警方和駐軍學習。

記者：部隊一直本着不打擾港人生活的駐軍原則，但最新的民意調查顯示港人對軍人接納度已近乎百分之百，現在是否合適的時機改革原有的管理方式，讓駐港軍人融入香港社會？

嚴格科學管理 重視軍民關係

張仕波：進駐以來，駐軍嚴格依法駐軍、依法治軍，實行嚴格科學管理，有效履行了防務職責，得到了香港市民和社會各界的普遍認同和稱讚。如今，駐軍威武、文明、親民之師的良好形象已深入廣大香港同胞心中。

嚴格科學管理是適應駐軍部隊建設特殊要求的一種管理方式，它並未影響駐軍官兵成為香港社會的一員。香港是我們偉大祖國的組成部分，香港市民是我們的骨肉同胞，駐軍有將香港作為第二故鄉的光榮傳統。在香港特殊的環境下，駐軍開展工作、履行職責，離不開香港特區政府、香港社會各界和廣大香港市民的支持和理解。因此，駐軍非常重視與香港社會的關係。在這個領域，我們依據《基本法》和《駐軍法》的規定，做了相關工作。進駐以來，駐軍在履行防務職責的同時，一直注重加強與香港社會各界的溝通和了解，參與主辦了多種形式的交流活動，向香港市民和社會各界展現了駐軍威武文明之師的良好形象，香港同胞也對駐軍給予了極大的關心和支持。15年來，駐軍一直積極參加包括義務獻血、植樹、慰老愛幼等在內的社會公益事業，每年組織軍營開放活動，注重加強與香港社會各界的溝通和交流，與香港特區政府和市民建立了良好關係。除此之外，駐軍在日常工作中，與特區政府和一些市民、社會團體也有工作聯繫。對於駐軍官兵的外出，駐軍有着統一的規範和要求。經批准，官兵可以外出陪同家屬遊覽或購物。經培訓後剛進駐港履行職責的官兵，要統一組織觀光購物；官兵退伍或交流出港前，也會組織上街購物並到景點遊覽。這些都為駐軍官兵與香港市民接觸提供了機會。

駐軍將繼續堅持依法駐軍、從嚴治軍的原則，按照規定實行嚴格科學管理，確保官兵文明守紀，始終保持人民軍隊的本色，為維護香港的長期繁榮穩定發揮重要作用。同時，作為香港社會一員，駐軍會認真考慮，今後加強與市民及社會各界之間的互動交流，進一步增進香港社會各界對駐軍的了解，並透過駐軍加深對我們偉大祖國和人民軍隊的認識。

■駐軍特種兵演練拳術。資料圖片



■張仕波讚揚香港警隊敬業勤奮、技能全面，值得學習。圖為張仕波受邀檢閱警隊。資料圖片

有效履行防務

廣泛聯繫社會



■駐港部隊官兵積極參加獻血活動。資料圖片

記者：您怎麼看待駐軍與港人之間的關係？

官兵參加獻血 辦軍事夏令營

王增鉢：全心全意為人民服務是我軍的宗旨。港人是中國人民的一部分，駐軍是中國人民解放軍的一部分。因此，為港人服務就是我們駐軍的宗旨。

進駐香港15年來，我們透過多種形式加強與港人聯繫。先後組織了23次軍營開放活動，約47萬人次參觀了駐軍多個軍營；14次參加香港紅十字會無償獻血活動，共5,600餘名官兵獻血約250萬毫升；7次參與主辦「香港青少年軍事夏令營」，共訓練學員1,256名；去年首次參與舉辦了「香港大學生軍事生活體驗營」，共訓練學員100名。還組織了與香港大學生互訪聯誼、社區關懷、慰老愛幼等活動。香港各界也多次組團到駐軍慰問官兵。今年，我們還計劃將「香港青少年軍事夏令營」的規模由原來的215人擴大到240人，將「香港大學生軍事生活體驗營」規模由去年的100人擴大到150人，「八一」還組織一次軍營開放，進一步加強駐軍與港人的交流。

記者：駐港部隊官兵在港15年來，一直保持低調，嚴於律己，深獲市民好評。然而亦有市民擔心，這種「半封閉式」的生活方式，會否對官兵造成一定心理壓力？

四個方面保持 官兵心理素質

王增鉢：軍人的心理素質在戰爭勝負中起着非常重要的作用，任何一支軍隊都非常注重提高官兵的心理素質。這些年，我們主要通過以下4個方面保持官兵良好的心理素質：

第一，把住選拔關口。軍人是一種特殊的職業，需要比常人更加堅定的理想信念、更加頑強的意志品質、無私奉獻勇於犧牲的精神。我們堅持把思想基礎好、心理素質好的同志選拔到駐港部隊，為整體提高官兵心理素質奠定了基礎。

第二，加強思想教育。任何一支軍隊都需要一個「軍魂」。我們專門安排時間，採取多種方式，堅持對官兵進行當代革命軍人核心價值觀培訓，引導大家自覺做到「忠誠於黨、熱愛人民、報效國家、獻身使命、崇尚榮譽」。這是提高軍人心理素質最重要的方面。

第三，注重疏導訓練。軍人也是普通人，受到社會方方面面的影響，官兵也會發生心理疾病。我們專門配備了心理諮詢師，設立了心理訓練場所，要求各位軍官都有處理心理問題的能力，採取多種形式融洽官兵之

間、官兵之間、兵兵之間的內部關係。目前官兵心理素質普遍較好。

第四，重大任務磨礪。在組織開展軍事訓練、軍營開放等重大活動的過程中，加強官兵心理素質的鍛煉，培養了革命軍人應有的意志品質。

記者：駐港部隊除了是主權的象徵之外，在港還會履行哪些義務和權力呢？

概括兩大義務 依法履行防務

王增鉢：義務意味着一種社會責任。駐軍的義務概括起來有兩大項：一是履行防務職責。二是遵守全國性法律和香港法律。駐軍人員享有的權力是駐軍有效履行防務職責的法律保障。《基本法》、《駐軍法》和香港法律中有關駐軍的權力有很多規定，都是為了確保駐軍有效履行防務職責。

記者：香港作為一個國際大都會，是各國官員自由交流的一個平台，請問駐港部隊官員會否利用這個平台與各國駐港領事館的武官進行軍事交流，或者參觀到港訪問的外國軍艦，例如美軍航母或戰艦呢？

嚴守對外政策 開展軍事交流

王增鉢：一直以來，人民解放軍嚴格貫徹國家對外政策，開展多種形式的軍事交流與合作，努力營造互信協作的軍事安全環境。

進駐香港以來，駐軍嚴格按照要求進行軍事交流，多次與來訪的外軍進行軍事交流互動，多次接待駐華武官團參觀訪問，多次到外國軍艦參觀、交流。這些交流活動加深了相互的了解，增進了雙方的友誼，為促進我國的軍事交流與合作發揮了積極的、重要的作用。



■駐港部隊參加植樹節活動。資料圖片



■士兵派發軍營開放入場券。資料圖片



■駐軍每年都舉辦香港青少年軍事夏令營，深受學生歡迎。資料圖片